

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами  
Швенченского РО КГБ Лит.ССР

за 1985 год

Швенченское РОКГБ Лит.ССР оперативно-служебную деятельность в 1985 году строило в свете требований, вытекающих из решений XXVI съезда КПСС, установок апрельского /1985/ г. Пленума ЦК КПСС, собрания партийного актива центрального аппарата КГБ СССР /мая 1985 г./, других руководящих документов КГБ СССР и КГБ Лит.ССР, а также собственных планов агентурно-оперативной работы с учетом особенностей оперативной обстановки.

Оперативная обстановка в отчетном году по району существенных изменений не претерпела. Количество подучетного элемента несколько уменьшилось. Значительных нарушений законодательства о культурах со стороны отдельных ксендзов не отмечалось. В район прибыл один реакционно-настроенный ксендз объект ДОН. Продолжает возрастать поток лиц, пользующихся каналом частного обмена с ПНР. Количество переписчиков с инокорреспондентами из капиталистических стран, и лиц, выезжавших туда, осталось на прежнем уровне, несколько увеличилось число лиц, осуществивших личные контакты с иногородними из капиталистических стран.

В 1985 году четырежды для монтажа и наладки оборудования на заводе "Модулис" приезжала группа иноспециалистов из ФРГ. Чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и сельского хозяйства не было.

В отчетном году РО КГБ раскрыто 2 проявления из числа молодежи: из них одно - по факту хищения оружия и боеприпасов в средней школе, - совместно с ОВД; другое - срыв государственных флагов, - непосредственно работотделением.

В отчетном году было получено и проведена работа по 55 сигналам, завербовано 3 агента, 3 агента приобретено на особый период, по материалам работотделения, 2 человека осуждены по ст. 199-2 УК Лит.ССР, представлено 29 информации в РК КП Литвы, в срок разобрано 28 заявлений граждан, проверено 91 лицо на допуск к секретным и сов. секретным работам и документам, прочитано 9 лекций о повышении бдительности и опубликовано 2 статьи в районной газете "Звезда".

В 1985 году Швенченским РО КГБ проведена следующая агентурно-оперативная работа:

## по линии 2 Управления

Через агентов "Чайка", "Галя", "Клен", "Гуолис", "Билутис", доверенных лиц "Б.А.Г.", "М.Д.Э.", другие агентурно-оперативные возможности проверены жители района ГАДЕВИЧ Б.А., ТИЮНЕЛЕНЕ А.Б., ГРИГОНИС С.П., ПРАНСКУС Б.И., БИЧКАУСКАС А., ШИНКУНЕНЕ Р.К., БАЛЬЧЮНАС И., ШАРКА В.Я., имевшие в 1983-1984 годах личные контакты с инотуристами из ФРГ, США, Канады, получившие наследство из Канады и Англии. Установлено, что связи указанных лиц с иностранцами носят родственны<sup>й</sup> характер, сами проверяемые лица враждебно Советскому строю не настроены, интереса для спецслужб противника в вербовочном плане или сбора через них разведывательной информации не представляют.

В 1985 году через агентуру, 2 отдел 2 Управления КГБ Лит.ССР установлены и проверены 10 жителей района, осуществившие личные контакты с инотуристами из капиталистических стран. От доверенного лица "И.К.К." были получены данные о том, что спецслужбы противника с представителями зарубежной интеллигенции, имеющей намерение посетить Литву по каналу частного обмена, проводят беседы. 9 лиц, осуществивших личные контакты, поставлены на централизованный учет по системе "Форт-67".

На получение данных о конкретных разведывательных устремлениях спецслужб противника на Лит.ССР направлялись агенты "Рамуне", "Клен", "Качераускас", "Арвидас" и другие, располагающие близкими родственными связями в капиталистических странах. Оперативно значимых материалов получено не было.

Работделение в отчетный период в соответствии с Указанием КГБ Лит.ССР № 2с от 11.02.1983 г. регулярно направляло агентуру и доверенных лиц на выявление жителей района, других местностей, возможно, вынашивающих изменнические намерения. Был получен и проверен I сигнал о намерении жителя гор. Пабраде УОСИСА Э.А. выехать по частному каналу за рубеж и остаться там. Данные об изменнических намерениях УОСИСА Э.А. не подтвердились. Из в/ч 2144 г. Львова были получены материалы на содержавшегося в Струнском доме инвалидов КИРШИСА Г.И. 1968 г.р., который в июне 1985 года был задержан пограничным нарядом при попытке ухода в ПНР. КИРШИС Г.И.

Согласно ориентировке З отдела 2 Управления КГБ Лит.ССР работделение осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по установлению места пребывания военнослужащего ВАСЬКО И.И., 1963 г.р., призванного в СА в мае 1984 года из Швенченского р-на, проходившего службу в Центральной группе войск /ЧССР/, дезертировавшего из в/ч 25.07.1985 года. Было установлено, что ВАСЬКО И.И. изменил Родине, находится в ФРГ, о чем письменно известил своих родственников в Швенченском р-не /одно из 3 писем было добыто и направлено в следственные органы/. Других оперативно-значимых материалов по указанному направлению работы получено не было.

В 1985 году завершена проверка энергетика Швенченеля<sup>ского</sup> чугунолите<sup>льного</sup> завода АРОНА Г.Ш., который по материалам ОО КГБ СССР в/ч 74977 /г.Алма-Ата/ в период службы в СА осуществлял сбор секретной информации. Проверкой установлено, что АРОН Г.Ш. интереса к секретным сведениям не проявляет, доступа к ним не имеет, фотографии с военной техникой, сделанные им в СА секретных сведений не содержат, а сам он в настоящее время характеризуется положительно. По согласованию с I отделом 2 Управления КГБ Лит.ССР его изучение прекращено.

Одновременно работделением в соответствии с приказом КГБ Лит.ССР № 0187-1982 г. проводилась работа по выявлению лиц, возможно занимающих<sup>ся</sup> шпионажом, инициативным сбором секретной информации в целях передачи спецслужбам противника. На получение сигналов по указанному направлению работы регулярно направлялись агенты "Брест", "Масс", "Философ", "Качераускас", "Клен", "Николай", "Марите".

Согласно указаниям 2 Управления КГБ Лит.ССР работделением осуществлялась контрразведывательная работа в рамках планов "Кедр-2", "Вектор-2", "Альфа-3", "Янтарь-2".

На основании указания КГБ Лит.ССР №2сс от 23.07.1982 года принимались меры по получению данных о возможных попытках противника собирать секретную информацию о в/ч 13283<sup>ас</sup> проходящих через район кабельных линий связи при помощи технических средств. По данному направлению работы инструктировались агенты "Галя", "Арвидас", "Брест", "Франц".

Сигналов, дающих основание подозревать кого-либо в проведении шпионско<sup>го</sup> деятельности, инициативном сборе секретной информации в отчетном периоде работделением получено не было.

В связи с расширением канала частного обмена с ПНР /въезжало в 1985г. в ПНР 86 жителей района, 397 граждан<sup>ПНР</sup> приезжало в р-н/ работделением направлялись агенты "Мацуевич", "Надежда", "Чайка", "Галя", "Клен", "Заяц" на вскрытие возможных разведывательно-подрывных устремлений<sup>спец</sup> служб противника на республику через названный канал; одновременно принимались агентурно-оперативные меры по выявлению лиц, пользующихся каналом частного обмена с ПНР и занимающихся контрабандой, незаконными валютными операциями. От агента "Галя" были получены данные о том, что жителю г.Пабраде ГРАБУТЬ Б., располагающей в ПНР широкими связями среди духовенства и монашек, в период пребывания в Польше, наряду с религиозной литературой, предлагалось для незаконного провоза в Литву и анти советская литература, издаваемая нелегальным профобъединением "Солидарность". В связи с чем, в последствии, в приезде из ПНР к указанному лицу связей было отказано.

В феврале 1985 года был зафиксирован I факт незаконного въезда в район инотуриста из Франции, гражданина ПНР ЧЕРНЯВСКИЙ +, который намерен был посетить своего дядю ЗЕНКЕВИЧА С.К., проживающего в г. Швенченеля<sup>ского</sup>.

Инотурист был задержан, на него составлен соответствующий протокол и он был возвращен в г. Вильнюс. ЗЕНКЕВИЧ СК пенсионер, в прошлом рабочий, секретами не располагает, интереса для спецслужб представлять не может. Других оперативно-значимых материалов об устремлениях спецслужб противника на республику через канал частного обмена с ПНР добыто не было.

Совместно с ОО КГБ СССР в/ч 35615, согласно плана на 1985-1986 гг. по организации контрразведывательной работы в окружении Пабрадской в/ч 13283 осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по выявлению лиц, возможно, проявляющих необоснованный интерес к в/ч, отдельным военнослужащим, по закрытию каналов утечки секретных сведений о в/ч, особенно в период проведения воинских учений.

В целях улучшения контрразведывательной работы в окружении в/ч подобран и изучается как кандидат на "в" ЛЦИ В К.

В 1985 году осуществлен анализ материалов по лицам, располагающими родственными связями в Канаде, осуществлявшим с ними личные контакты. Изучение некоторых лиц, выделенных в ходе аналитического исследования, осуществлялось через агентуру в отчетном году, в последующем их изучение будет продолжено.

В 1985 году планировалось <sup>подробнее</sup> несколько кандидатов на "в" из числа жителей района, располагающими близкими связями в США, ФРГ, ПНР. Такая работа была проведена. Но среди отобранных граждан из числа жителей района лиц, располагающих перспективными в спекулятивном плане связями в названных странах выявлено не было. Работа по указанному направлению будет продолжена в 1986 году.

В отчетном году работой продолжалась работа по розыску госпреступников: гуйги с п розыскное дело № 167; БЕДАРФАСА БСИ ЛУКОШЯВИЧЮСА М А дубликаты розыскных дел №№ 625, 626.

В июле 1985 года от архивного агента "Уодас" был получен сигнал о проживании у жительницы д. Чинчики Швенченского р-на ЧИНЧИКАЙТЕ о неизвестного лица, который по некоторым признакам может являться объектом розыска гуйгой с.п.. Сигнал проверяется совместно с З отделом 2 Управления КГБ Лит.ССР.

Работа по розыску ЛУКОШЯВИЧЮСА М координируется в Молетским РО КГБ Лит.ССР. Сигналов, могущих представлять интерес в плане розыска Л.М.А. не получено. Розыск БЕДАРФАСА Б прекращен на основании списка № 5 от 11.05.1985 г., опубликованного КГБ СССР.

Наряду с розыском госпреступников работой продолжало работу по выявлению возможных агентов-нелегалов противника. В этих целях поддерживался регулярный контакт с доверенными лицами в паспортной службе ОВД Швенченского РИК, отдела ЗАГС, райвоенкомата.

Лиц с искаженными или неподтверждающимися автобиографическими данными не установлено.

В соответствии с полученным указанием из 2 Управления КГБ Лит.ССР Швенченским РО КГБ Лит.ССР проведено уточнение списка оперативно-боевого отряда и в сентябре 1985 года проведено обучение личного состава этого отряда при в/ч 13283 в г. Пабраде.

Всего в 1985 году Швенченским РО КГБ Лит.ССР по 2-й линии получено 14 сигналов. По 5 сигналам информированы отделы 2 Управления КГБ Лит. ССР. 3 сигнала не подтвердились, проверка I сигнала продолжается.

#### Об агентурно - оперативной работе по пятой линии

По пятой линии работой было осуществлена следующая агентурно-оперативная работа:

С целью выявления и противодействия возможным попыткам реакционно-настроенным клерикалами и их окружением организовать всевозможные политически негативные и враждебные акции в связи с подготовкой к празднованию 600-летия введения христианства в Литве инструктировались и направлялись агенты "Галя", "Гуолис", "Владислав", "Заяц", "Лена", "Тиконов", "Уосис", "Вилутис" и другие. Каких-либо враждебных проявлений, связанных с этой датой, в районе не было.

От агентуры и доверенных лиц были получены данные, что в апреле 1985г в Адutiшском костеле отмечалось 25-летие службы местного настоятеля Савицкиса Л., куда приезжал епископ Степонавичюс и 9 ксендзов. В сентябре на проведение в костеле т.н. "рекколекции" в Адutiшкис вновь приезжал Степонавичюс и 5 ксендзов. Однако каких-либо политически ущербных высказываний и проявлений в период их пребывания не было.

В октябре настоятелем Калтаненского прихода был переведен реакционно-настроенный ксендз-иезуит объект ДОН № 1825 "Ж.К.А.". Сигналов о проведении им враждебной деятельности по новому месту службы пока не поступало.

Через агентов "Гуолис", "Галя", "Владислав", "Лена", "Тиконов" выявлялись факты возможного проведения ксендзами-реакционерами месс и проповедей политически вредного и клеветнического содержания в Швенченельском и Адutiшском костелах по поводу 4-ой годовщины со смерти ксендза-реакционера Б.Лауринавичюса. Установлено, что в этих костелах мессы состоялись, однако в проповедях клеветнических и политически ущербных высказываний не было.

С помощью агентов "Заяц", "Галя", "Лена" и др. постоянно контролировалась обстановка среди верующих польской национальности Пабрадского, Швенченельского, Адutiшского и других приходов с целью пресечения возможных попыток осуществлять в этой среде верующих подрывные акции, инспирируемые Ватиканом и польским клиром. Враждебных проявлений в этой среде не было.

От агента "Лена" и из ОТО КГБ Лит.ССР были получены данные, что жи-

тельница м. Адutiшкис ВАНСОВИЧ Л. 1907 г.р. и жительница г. Швенчениса ГРИНЕВСКАЯ К. 1908 г.р. поддерживают связи с ксендзами, проживающими в ПНР. ВАНСОВИЧ Л. получает из ПНР религиозную литературу, за которую расчитывается через общие связи, проживающие на Украине. Через ГРИНЕВСКУЮ К. отдельные местные жители переправляют деньги ксендзам в ПНР для отслуживания там месс за умерших родственников. Эти сигналы нами дополнительно проверяются.

Агентурно-оперативным путем постоянно выявлялись лица, возможно причастные к нелегальным антисоветским изданиям, а также вынашающие намерения поступать в духовную семинарию. Сигналов о появлении в районе нелегальных антисоветских изданий или лицах имеющих отношение к ним, не поступало. Совместно с З отделом 5 службы КГБ Лит.ССР были выявлены и проверялись житель гор. Пабраде Романенко О.Б. 1965 г.р., прибывший в марте с.г. из Одесской области, и Масколюнас Р.В. 1961 г.р., бывший житель дер. Бусила Швенченского района, которые поступали в этом году на учебу в Каунасскую духовную семинарию .

Других кандидатов в духовную семинарию из числа местных жителей выявлено не было.

В текущем году предусматривалось дальнейшее изучение с целью вербовки "В.З.П.", который в 1984 г. был принят в Каунасскую духовную семинарию, однако на учебу не явился. В сентябре с.г. "В.З.П." женился, убыл на жительство в гор. Игналину, в связи с чем его оперативное изучение было прекращено.

С целью укрепления агентурных позиций в среде верующих и костельного актива Швенченского прихода был изучен и завербован агент "Мария" л.д. № 33I29, со спец.средним образованием, жительница гор. Швенчениса.

Проверены жители района ВИЛЬМАНТАС Р., ФРЕЙДГЕЙМ А., МАКСИМАВИЧЮС и установлено, что ВИЛЬМАНТАС Р., МАКСИМАВИЧЮБР поддерживает письменную связь бытового характера с лицами, проживающими в капиталистических странах. Однако, все они среди окружения идеологически вредных измышлений не допускают, связи с лицами, представляющими интерес для органов КГБ , не поддерживают.

Осуществлена проверка жителей гор. Швенченеля КАМИНСКАСА Г. и ШИМКО Г. с целью установления не имели ли они отношения к хищению и хранению огнестрельного оружия. Такие данные не подтвердились.

Через агентов "Мечислав", "Манулович" велось изучение объекта ДОН № 586 ГУЛЬБИНОВИЧА 1928 г.р., бывшего участника терракта. Установлено, что ГУЛЬБИНОВИЧИ каких-либо политически вредных и агрессивных намерений не вынашивает,

социальной опасности не представляет.

В сентябре дело оперативного наблюдения на него сдано в архив 10 отдела КГБ Лит.ССР.

Значительная часть агентурного аппарата районного отделения, используемого

по 5 линии, направлялись на изучение происходящих процессов среди молодежи и интеллигенции района, выявление лиц, уязвимых в идеально-политическом отношении.

От агентуры были получены данные, что группа молодежи вечером 1 Мая сорвала в гор. Швенченеля Государственные флаги СССР и Литовской ССР. Принятыми срочными оперативными мерами участники этого происшествия были установлены. Прокуратурой Лит. ССР по этому факту было возбуждено уголовное дело по ст. 199-2 УК Лит. ССР. Виновные в совершении преступления Гирдюшас А. Т. 1964 г. р. и Варнас С. Л. 1967 г. р. привлечены к уголовной ответственности.

Из 4 отдела КГБ Лит. ССР был получен сигнал, что 23 января в одном из помещений Швенченельского дистанции путем будет организован просмотр идеально-вредных видеофильмов. Совместно с работниками милиции были приняты меры по задержанию организаторов, во время показа фильмов. Однако это осуществить не удалось т.к. просмотр состоялся на день раньше 22 января с.г. Организатором просмотра являлся житель гор. Швенченеля Наливайка Р. С. 1953 г. р., а видеоаппаратуру привезли из гор. Каунаса его связи.

Оперативным путем был получен сигнал, что инженер завода "Модулис" Рашигинис З. Н. 1961 г. р. будучи на курсах повышения квалификации в г. Киеве допускал политически нездоровые суждения, рассказывал, что его двоюродный брат является одним из руководителей националистической группы в Литве. В отношении позже установленного двоюродного брата Рашигиниса З. Н. - Нарулиса Ю. Ю. 1951 г. р., проживающего в гор. Вильнюсе, был информирован Вильнюсский ГО КГБ Лит. ССР, а в отношении самого Рашигиниса З. Н. поставлен в известность парком и руководство завода "Модулис". По месту жительства и работы в гор. Пабраде Рашигинис З. Н. политически вредных высказываний не допускает.

Руководствуясь указанием § 4с от 31.08.81 г. и 9с/107с от 20.08.81 г. агентурно-оперативным путем выявлялись лица из числа молодежи, которые, возможно, причастны к течению "Кришнаитское сознание", подражателям "хиппи" или другим политически вредным группам. Таких лиц в отмеченном году в районе выявлено не было.

Для усиления агентурных позиций среди молодежи и интеллигенции Циркулишского совхоза техникума была осуществлена вербовка агента "Андрюс" л. д. № 2888 с высшим образованием, преподавателя этого техникума.

Совместно с работниками ОВД и райвоенкомата проверялось состояние хранения и использования огнестрельного и учебного оружия, ручных учебных гранат в учреждениях, организациях и школах района. Также было проверено правильность сохранности и использования множительной техники в электросетях, на заводе "Модулис" и в отделе народного образования. Грубых нарушений обнаружено не было.

22 января был получен сигнал, что ночью с 21 на 22 января из Пабрадского

средней школы № I путем взлома похищено 4 малокалиберные винтовки марки ТОЗ и 8200 шт. патронов 5,6 мм. По этому факту Швенченским ОВД было возбуждено уголовное дело. Совместно с ОВД был разработан план агентурно-оперативных мероприятий по розыску преступников, подключено ряд агентов и доверенных лиц работделения.

28 января преступники были найдены. Ими оказались жители гор. Падрабаде Григорьев В.В. 1968 г.р. и его брат Кущеняев В.В. 1969 г.р.

В июле 1985 года из Ошмянского РО УКГБ БССР по Гродненской области был получен сигнал, что дома у жителя дер. Рамутишке Швенченского района Тюкша В.К. незаконно хранятся несколько стволов нарезного огнестрельного оружия. Однако при проверке совместно с работниками ОВД оружия обнаружено не было.

В контакте с органами милиции, прокуратурой, другими учреждениями и оперативным, путем выявлялись лица страдающие психическими заболеваниями и вынашающие враждебные и агрессивные замыслы. Из таких лиц был выявлен житель гор. Швенченеля Паукште А., вынашивавший намерение поджечь комбикормовый завод. Он был направлен на стационарное лечение.

Согласно с требованиями приказов №№ 0131-82 г. и 0143-83 г. КГБ Лит. ССР проводилось оперативное изучение ранее судимых лиц за совершение особо опасных государственных преступлений. Сигналов об их группировании, враждебной и подстрекательской деятельности получено не было.

Проводилась работа по розыску "Экстремиста", однако материалов, заслуживающих оперативного интереса получено не было.

Всего по 5-ой линии в 1985 году было получено 29 сигналов. По результатам проверки 12 сигналов были информированы центральные и территориальные подразделения КГБ, по 7 сигналам информированы советско-партийные органы района, по 3 сигналам информирован РОВД, 4 сигнала не подтвердились. Остальные сигналы являлись малозначительными.

По 5-ой линии работы в 1985 году использовалось 28 агентов. Агент "Ионас" л.д. № 28523 убыл на жительство в другой район, агент "Мечислав" л.д. № 26705 исключен из агентурного аппарата в связи с утратой оперативных возможностей.

В этом году были завербованы агенты "Мария" л.д. № 33129, "Андрюс" л.д. № 32888.

#### По 6, 4 и 3 линиям работы

В 1985 году продолжалась работа по контрразведывательному обеспечению пребывания на заводе "Модулис" специалистов из ФРГ, осуществляющих установку и наладку иностранного оборудования по производству магнитных головок и обучение операциям по их производству специалистов завода. Были выявлены некоторые недостатки в осуществлении пуско-наладочных работ, о которых информирован 6 ОТДЕЛ КГБ Лит. ССР. Предусмотренные контрактом сроки окончания работ на заводе по вине иноспециалистов просрочены.

В 1986 году контрразведывательная работа по обеспечению пребывания на заводе специалистов из ФРГ будет продолжена.

Агентура, доверенные лица рабо~~т~~отделения регулярно направлялись на изучение процессов, происходящих на оперативно-обслуживаемых объектах заводе "Модулис", чугунолите~~т~~ному заводе, комбинате хлебопродуктов, других объектах жизнеобеспечения района; на выявление враждебно настроенных лиц, возможно вынашивающих вредительские намерения, подстрекающих рабочих к отказу от работы.

Был получен I сигнал о намерении группы водите~~л~~ "маслозавода не вы~~т~~и на работу. Причины конфликта водите~~л~~ с администрацие~~й~~ выяснены, о них информирован РК КП Литвы.

Рабо~~т~~отделением на изучение оперативной обстановки на объектах сельского хозяйства, на выявление предпосылок к чрезвычайным происшествиям направлялись агенты "Уосис", "Мацулевич", "Лена", "Вилутис", "Тихонов", ряд доверенных лиц.

Был получен ряд сигналов о негативной ситуации в коллективе садоводческого совхоза, возникшего в результате злоупотребления некоторыми специалистами хозяйства служебным положением. По данному факту информирован РК КП Литвы, БХСС ОВД, прокуратура района.

Чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и сельского хозяйства в 1985 году не было.

По причине неисправности дымохода печи сгорело здание Швенченской поликлиники.

В целях укрепления агентурных позиций по б линии работы осуществлена вербовка Л. А. Ю., специалиста совхоза "Свирка".

Изучение кандидата на "в" В. Г. А., специалиста межхозяйственного комплекса "Вилия" прекращено в связи с непригодностью его к агентурной работе; необходимость в подборе кандидата на "в" по чугунолите~~т~~ному заводу отпала, так как на завод прибыл работать агент "Ажуолас".

Согласно плана и указаний б отдела КГБ Лит.ССР проверено ведение секретного делопроизводства и наличие секретных картографических материалов в народном суде, управлении сельского хозяйства, рабвоенкомате, штабе ГО, МСМУ.

В отчетном году в рамках плана "Магистраль" осуществлялась контрразведывательная работа на ж.д. станциях Пабраде и Швенченеля.

На выявление негативных процессов, возможно, происходящих среди водите~~л~~ АТП, направлялись агент "Юстас", доверенные лица . Оперативно значимых материалов по объектам транспорта получено не было.

Через агентов "Илья", "Викторас", доверенных лиц "И", "Д" контролировалась обстановка на площадках временного базирования самолетов сельскохозяйственного назначения. Случаев нарушения выявлено не было.

На установление разыскиемых лиц, следующих через район на авто и ж.д. транспорте, направлялись агенты "Юстас", "Галя", "Повилас", "Брест"

"Заяц", ряд доверенных лиц.

Агент "Галя", доверенные лица "С", "Л", "М" направлялись на выявление враждебного элемента на объектах связи, на получение данных о, возможных, попытках снимать информацию с кабельных линий связи. Таких сигналов получено не было.

Всего по 6 и 4 линиям работы получено 6 сигналов, по которым информированы РК КП Литвы, ОВД, прокуратура, 6 отдел КГБ Лит.ССР.

В отчетном периоде работой отделением по изучению оперативной обстановки в ОВД Швейченского РИК использовался агент "Илья", ряд доверенных лиц. Агентурно-оперативным путем были установлены и проверены 6 сотрудников ОВД, располагающих дальними родственными связями в Канаде, ФРГ, США, Англии. В ходе проверки данных о личных контактах выявленных лиц с иностранцами, а также других компрометирующих материалов на них получено не было.

Осуществлена проверка сигнала агента "Илья" о контактах участкового инспектора ЯНУТЕНАСА А и оперуполномоченного ОУР ШАЛКОВСКОГО с некоторыми ксендзами района. Установлено, что указанные лица верующими не являются, их контакты с ксендзами были обусловлены выполнением служебных обязанностей.

Было проверено состояние сохранности в ОВД секретных изданий, документов. Фактов утраты секретных материалов не установлено, однако были выявлены факты нарушения порядка хранения секретных материалов участковым инспектором ТРЕЩЕНКИНЫМ В.. На выявленные недостатки поработе с секретными материалами и их устранение указано руководству ОВД.

Сигналов о противоправных действиях сотрудников ОВД, могущих вызвать нежелательные политические последствия получено не было.

В целях улучшения контрразведывательной работы в ОВД был подобран, как кандидат на "в" оперработник "Ш". Однако в связи с переходом его на другую работу, изучение прекращено.

Оперативная обстановка в РК ДОСААФ и районном военкомате изучалась через приобретенных доверенных лиц "Б" и "В".

В РВК осуществлена проверка ведения и сохранности секретных документов.

Всего по 3 линии работы было получено 6 сигналов, которые полностью были проверены и по ним информирован 3 отдел КГБ Лит.ССР, а по отдельным из них - как о нарушении служебной дисциплины некоторыми сотрудниками и нарушении правил обращения с секретными документами информировано одновременно руководство ОВД.

В 1985 году только один сотрудник ОВД, оперуполномоченный ОУР, - представляется к увольнению по служебному несоответствию.

Других данных о возможных негативных явлениях среди сотрудников ОВД добыто не было.

## О других контрразведывательных, организационных мероприятиях и работе с кадрами

С целью повышения эффективности использования агентурного аппарата проводились контрольные явки с агентами, изучалась объективность и необходимость их материального поощрения.

Осуществлена проверка агентов "Заяц", "Повилас", "Масс". Сигналов об их расшифровке или двурушничестве получено не было.

Разработаны планы, по которым проводятся обучение и воспитание завербованно<sup>а</sup> в 1985 году агентуры.

В свете требований приказа КГБ Литовской ССР № 001-1983 г. совершенствовалась мобилизационная работа. Были приобретены 3 агента на особы<sup>а</sup> период и подготовлен один офицер запаса для работы в органах КГБ в особы<sup>а</sup> период. Составлены новые справки об оперативно<sup>а</sup> обстановке, перечни мероприятий, списки агентуры и доверенных лиц на особы<sup>а</sup> период. Проведено доуточнение и обучение оперативно-боевого отряда.

Ежемесячно в работделении проводились совещания по вопросам агентурно-оперативно<sup>а</sup> работы, подбору кандидатов в органы КГБ, по полученным заявлениям граждан.

Были составлены новые справки по операбстановке по имеющимся в производстве литерным делам. Составлены новые списки и справки на доверенных лиц.

Проводились мероприятия по укреплению связи с массами района. Было приобретено ряд новых доверенных лиц. В РО КГБ были приняты 23 гражданина, своевременно рассмотрено 28 заявлений. Населению района прочитано 9 лекций о политической бдительности.

Были подготовлены и опубликованы 2 статьи в районной газете "Звезда" о вкладе чекистов и защитников народа в укрепление Советской власти в районе в послевоенный период.

Оперативны<sup>а</sup> состав принимал активное участие в организационных мероприятиях связанных с открытием мемориальных досок бывшим отрядам защиты народа, при награждениях бывших бойцов защиты народа и чекистов-ветеранов, их встречах с трудящимися и молодежью района, посвященных 40-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне и 45 годовщине восстановления Советской власти в Литве.

Другие организационные мероприятия предусмотренные планом также были выполнены.

С личным составом работделения проводилась регулярная работа по идеино-политическому и нравственному воспитанию с целью повышения политической бдительности, организованности, лично<sup>а</sup> ответственности и мобилизационной готовности в свете требований решений XXVI съезда КПСС, апрельского Пленума ЦК КПСС /1985 г./, приказа КГБ СССР № 0630-1984 г. и других основных руководящих документов КГБ СССР и КГБ Литовской ССР.

Оперсостав прослушивал лекции, организуемые районным обществом "Знание", выписывал партийно-политические газеты и журналы, изучал специальную литературу, активно участвовал в деятельности партийной организации. Оперативные работники изучили в системе политического самообразования по одному из запланированных тем. Начальник райотделения продолжал учебу в университете марксизма-ленинизма. В райотделении проводились политинформации.

Практиковалось проведение индивидуальных бесед по вопросам службы, быта, взаимоотношений в семье. Организовывалось посещение культурно-массовых мероприятий сотрудниками и членами их семей.

Была прочитана и обсуждена книга на чекистскую тематику П.Нилина "Жестокость", организованы встречи с чекистами-ветеранами Николаевым М.В Бачеровым Г.Г. и другими.

Личным составом райотделения обсуждено Постановление ЦК КПСС от 7.05. 1985 г. по преодолению пьянства и алкоголизма. Фактов нарушений личным составом РО КГБ служебно-воинской дисциплины не было, в административном или партийном порядке никто не наказывался.

Выполнены плановые мероприятия по чекистской учебе и военно-физической подготовке.

Были подобраны 2 кандидата для работы в органы КГБ. Однако от их изучения пришлось отказаться, т.к. один - не прошел по состоянию здоровья, а другой из-за компроматериалов, полученных на его родственников.

Оперативный состав Швенченского РО КГБ в 1985 году добросовестно относился к выполнению своих служебно-воинских обязанностей по обеспечению госбезопасности в районе.

НАЧАЛЬНИК ШВЕНЧЕНСКОГО РО КГБ  
ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОДПОЛКОВНИК

Л.Н. БУНИН



№ 1184

"16" декабря 1985 г.